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Zadanie 1
W probówkach I, II, III znajdują się wodne roztwory soli: Na2SO4, Na2CO3 i BaCl2. Kolejność podanych soli jest przypadkowa.
W celu zidentyfikowania zawartości probówek uczeń wykonał doświadczenia polegające na mieszaniu roztworów znajdujących się w tych probówkach. Obserwacje zanotował w tabeli:

	
	probówka I
	probówka II
	probówka III

	probówka I
	
	(  wytrącił się biały osad
	nie zauważono zmian

	probówka II
	( wtrącił się biały osad
	
	( wtrącił się biały osad

	probówka III
	nie zauważono zmian
	( wtrącił się biały osad
	


Na podstawie tej tabeli i tabeli rozpuszczalności soli uczeń potrafił określić, w której probówce znajduje się roztwór BaCl2.
A.
Przedstaw tok rozumowania ucznia i napisz odpowiednie równania reakcji w postaci cząsteczkowej i jonowej skróconej.

Aby zidentyfikować zawartość pozostałych probówek uczeń odsączyło powstałe osady i do każdego z nich dodał kwasu solnego. Obserwacje zanotował w tabeli: 

	Osad po zmieszaniu roztworów z probówek:
	po dodaniu HClaq

	I i II
	osad roztworzył się i zauważono wydzielanie się gazu

	II i III
	nie zauważono  zmian


B.
Przedstaw rozumowanie prowadzące do zidentyfikowania zawartości pozostałych probówek.

Napisz odpowiednie równania reakcji w postaci cząsteczkowej i jonowej skróconej.

Zadanie 2
Rozpuszczalność siarczanu(VI) sodu w zakresie temperatur od 400C do 1000C wyjątkowo zmniejsza się. Przedstawiono to w tabeli:


	t [0C]
	40
	60
	80
	100

	R [g/100gH2O]
	48
	45
	43
	42


1.
Przygotowano 200g nasyconego roztworu w temperaturze 800C. Następnie ten roztwór ochłodzono do temperatury 400C.

A.
Oblicz stężenie procentowe tego roztworu w temperaturze 800C.
B.
Czy w temperaturze 400C ten roztwór jest nasycony?
C.
Jakie jest stężenie tego roztworu w temperaturze 400C?

2.
Do tego roztworu (400C) dodano 50g wody. Oblicz stężenie procentowe tak otrzymanego roztworu.

3.
Ile gramów soli znajduje się w tak otrzymanym roztworze?
Zadanie 3

Otrzymywano siarczan(VI) sodu różnymi metodami. Dysponowano następującymi substratami: Na2O, NaOH, SO3 i H2SO4.
Uzupełnij równania reakcji dobierając tylko odpowiednie substraty. Współczynniki stechiometryczne są już uzgodnione.
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Zadanie 4
Węglan sodu krystalizuje w postaci soli uwodnionej (hydratu) o wzorze Na2CO3(xH2O, gdzie x oznacza liczbę cząsteczek wody przypadającą na 1 cząsteczkę węglanu sodu. Systematyczna nazwa tej soli jest następująca: węglan sodu ( woda(1/x).
Wiadomo, że zawartość procentowa masowa sodu w tym hydracie wynosi około 16,1%.
A.
Oblicz x.
B.
Napisz wzór tej uwodnionej soli i podaj jej systematyczną nazwę.

Zadanie 5

Chlorek sodu jest związkiem jonowym zbudowanym z jonów Na+  i Cl-.
Uzupełnij tabelę:


	
	Na+
	Cl-

	nazwa jonu
	
	

	liczba wszystkich elektronów
	
	

	liczba elektronów walencyjnych
	
	

	liczba protonów w jądrze
	
	

	Uzupełnij zapis wpisując w odpowiednie miejsce symbol lub symbole elektronu ē poprzedzając je odpowiednim znakiem + lub -
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